全化日报

自律

实验小学601班小记者 余可立

我一直不太明白自律是什么意思? 今天看了周老 师转发的两张网课照,我好像有点明白了自律所蕴含 的意义。

一束昏黄的灯光、一张破烂的桌子、一隅寒冷的角 落、两个风中瑟缩的身影,这是14岁女孩郭翠珠学习 网课的情景。由于家里没网就只能到村支书家门口蹭 网上网课,这不就是现代版的"凿壁偷光"吗?女孩为 了完成当天的学习任务,为了跟上老师的上课步伐,不 顾寒冷、不畏环境的恶劣,也要做到"今日事今日毕"。 我想,这就是自律。

为了得到网络信号,15岁女孩杨秀花每天爬1小 时的山路,窝在崖壁边上课,而且在那里一待就是10 个小时。这是多么惊人的毅力! 想要得到更多,就必 须要有顽强的意志力,抵御周围的各种诱惑,最终实现 自己的目标,我想,这就是自律。

看着这两个女孩的学习环境,我觉得我是幸福 的! 有舒适的上课环境、有信号极强的网络设备,我还 有什么资格不好好学习呢?回顾这几周的网课学习, 每天我准时等候老师们精彩的直播,听课时及时做笔 记,来不及时会积极查看回放,课后也能及时完成老师 布置的各项作业。自我感觉,虽然是上网课,但和平时 在校上课的态度没有太大的差别。但对照网课照中女 孩们的表现,我觉得我与她们的学习态度还是差了十 万八千里。反思一下自己,对待老师布置的作业还算 比较认真,但对额外的作业总是很不情愿,这就是惰 性。有时空闲了会想着看会儿电视、玩会儿小游戏,这 就是"免疫力"低下,受不了外界的诱惑。现在想想,这 些表现是多么不应该,大好的时光不该让它在看电视、 玩游戏中溜走。从现在开始,我要对照学习计划表,认 真完成表中的每一项任务,做到当天事当天毕,不拖 拉,让自己变得自律。

自律就是在该做的时候,不管你喜不喜欢,都是要 完成的自制力。我要学会自律,不让偷过的懒成为今 后人生的遗憾。

不一样的春节

锦屏中心小学301班小记者 江莹

以前,一说起"春节",我们所有孩子的脸上都会挂 满笑容。你瞧,我的脑袋里就蹦出好多开心的成语 -走亲访友、张灯结彩、人山人海、车水马龙、喜气洋

可是,今年的春节呢? 完全变了样! 妈妈告诉我, 很多公共场所关门了,就连公交车也停运了。我们都 躲在家里不敢出门,出门就戴上严严实实的口罩。这 是为什么呢? 因为一种严重的病毒叫新型冠状病毒, 它把2020年的中国春节搅得天翻地覆。人们心惊胆 战、惊慌失措,街上也变得冷冷清清、空空荡荡了。

可怕的病毒来势汹汹,它像魔鬼一样不知不觉地 来到我们身边,感染了很多人。被困在家里的我,每天 早上醒来的第一件事当然就是看新闻,看看又增加了 多少确诊病人。每次,当我听到数字在飙升,真是又着 急又害怕。但是,当我看到新闻里报道的英雄们的事 迹后,我又激动不已。

新闻里,我认识了大名鼎鼎的钟南山爷爷和李兰 娟奶奶。他们都这么大年纪了,还在为人们努力研究 怎么防控疫情。张定宇院长也让我很感动,他不顾自 己病重,一瘸一拐地坚守在抗击疫情的一线。还有李 文亮叔叔,他是一名医生,在医治病人时被感染了,献 出了他宝贵的生命。新闻里还有很多很多叫不出名字 的普通人,他们为抗击疫情,在一线拼搏、献爱心。他 们就是我心中的英雄,也是我的偶像。

抗击疫情,人人有责。我知道,只要我们守规矩、 听指挥,乖乖待在家里,做到不出门、勤消毒、防感染, 也可以为战"疫"出一份力。

我相信,我们是不会被病毒打败的。中国加油! 武汉加油!奉化加油!

读《三国演义》有感

居敬小学503班小记者 陈思迪

"话说天下大势,分久必合,合久必分……"《三国 演义》的很多画面,时时回荡在我的脑海中:刘备、关 羽、张飞桃园三结义的友谊,刘备三顾茅庐的诚恳,三 英战吕布的英雄气概,诸葛亮草船借箭的智慧,以及诸 葛亮舌战群儒的风采。

这个故事发生的背景是当时的朝廷日渐衰败,朝 局动荡,引发了黄巾起义、董卓作乱,后来刘备建立蜀 国、曹操建立魏国、孙权建立吴国,于是,三个国家的斗 争开始了……

这本书中,我最喜欢的人物便是诸葛亮,他神机妙 算、足智多谋,上知天文、下晓地理,遇到困难沉着冷 静,尤其是草船借箭这个故事更令我印象深刻。这个 故事讲的是诸葛亮的才能使吴国都督周瑜非常妒忌, 于是故意刁难诸葛亮,让他在10天之内造出10万支 箭,众人都觉得是天方夜谭。诸葛亮不但不推辞,还说 只要3天,并立下了军令状。周瑜听了又惊又喜,惊的 是,诸葛亮不仅答应,还减少了时限,并立下军令状;喜 的是,如果诸葛亮没有完成任务,就要被杀头了。聪明 的诸葛亮从鲁肃那儿借了20条船,每条船备有30名士 兵以及稻草人、青布幔子等,只用了这些道具,就轻而 易举地从曹操那儿成功取得10万多支箭。最后,心怀 妒忌的周瑜不得不对诸葛亮感到万分敬佩!

沉着冷静的诸葛亮,让我想起如今与病毒搏斗的 中国人民。面对新冠病毒,中国人民没有妥协,而是像 诸葛亮一样沉着冷静,用自己的智慧和强大的毅力来 击败这个可恶的病毒怪兽。看,医生们正勇敢地和病 毒怪兽战斗呢! 他们舍弃家人,冒着生命危险奋不顾 身地去一线战斗。这种精神值得我们敬佩和学习,他 们都不怕,我们还怕什么呢?站起来,并大喊一声:"加 油中国! 加油武汉! 加油医生们! 我们和你同在!"这 场战争我们必须打赢,把这些病毒怪兽赶到九霄云外, 还我们一个美丽的地球。

指导老师 王莹

天使在人间

实验小学601班小记者 方嘉宁

新冠病毒的拜访让这个本该热闹的中国年变得消 沉。疫情之下,彰显人心。当华夏儿女惶恐度日、惴惴不 安时,我们的白衣天使,是你们挺身而出,像顶风而上的 逆行者、像冲锋陷阵的战士、像博爱仁厚的英雄,只为保 护足下这片神圣的净土。

一份份请战书,显出了你们的无私;一个个红手印, 显出了你们的义无反顾。你们是天使,也是最美的风景。 人生在世,有三不能笑:不笑天灾、不笑人祸、不笑疾 病。立地为人,有三不能黑:育人之师、救人之医、护国之 君。千秋史册,有三不能饶:误国之臣、祸军之将、害民之 贼。读圣贤书,有三不能避:为民请命、为国赴难、临危受

就在不久前,84岁的钟南山爷爷落泪了。"男儿有泪 不轻弹,只是未到伤心处"呀! 封一座城,护一国人。白 衣天使们,你们身着雪一般的衣裳,有着雪一般温柔的内 心,比云朵更圣洁、比火焰更炽热,在寒风中飞翔、在黑夜 里燃烧!

2020年2月7日,一则噩耗在朋友圈刷屏:李文亮医 生因感染新冠肺炎医治无效,永远地离开了我们。无数 人悲痛满怀、彻夜难眠。在疫情面前,我们并不退缩。因 为总有许多披上战袍的天使,用生命为我们负重前行,守

钟南山爷爷说过:"哪有什么白衣天使,只不过是一 群孩子换了一身衣服,学着前辈的样子治病救人罢了。" 你们舍弃小家,就是为了大国安然。待到春回大地时,我 们再赴江城,赏尽十里樱花。

有人说,这是一个没有英雄只有偶像的年代;也有人 说,这是一个个平凡人用不平凡之举,塑造全体英雄的年 代。在抗疫一线的白衣天使们,待到樱花烂漫时,我们再 相聚!

新型冠状病毒

尚田中心小学505班小记者 张陈燕

2020年,将是被历史永远记住的一年。2020年1月, 一种叫新型冠状病毒的流行病毒从武汉蔓延开来,我们 采取了一级响应措施。现在,3月了,新冠病毒还是没能 完全解决,学生在家上网课,很多企业虽然已经复工,但 员工上班都要戴口罩、量体温。有了这些有效的措施,中 国的疫情已经愈发好转。但是,新冠病毒在国外的土地 上爆发,很多国家被新冠病毒感染的人数已经上千,有些 甚至已经破万。比如,日本的疫情越来越严重了。中国 第一时间派出救援队赶往日本。记得在中国汶川大地震 时,日本是最快赶到中国进行救援的。"投我以木桃,报之 以琼瑶",这大概就是说中国和日本吧!

孟子曾对邻人的相处之道有过这样的描述:"出入相 友,守望相助,疾病相扶持。"新华社对于这句话的评述是 这样的:"邻人罹灾,感同身受;救灾恤邻,义不容辞。"没 错,在如此严峻的疫情下,中日两国有责任携手共战新冠 病毒,但不仅仅只是中日两国,如今,全地球村的人共同 携手、抗击疫情。

最后,愿世界早日打赢这场没有硝烟的战争,争取早 日听到全球抗疫胜利的消息。雾尽风暖、樱花烂漫时,你 我脱下那白色的战袍,在樱花树下相遇!

一场没有硝烟的战争

锦屏中心小学301班小记者 王奕雯

元宵节,本该张灯结彩、烟花四起、热热闹闹。但因 为春节前一场突如其来的新冠肺炎疫情,破坏了中国的 春节,搅乱了我们的生活。

每天,我都会看新闻,新增的确诊数据,让人感到无

84岁高龄的钟南山院士,带领着他的团队没日没夜 奋战在一线。为了节省防护服,他们连续十几个小时不 吃不喝。看到汗流浃背、倒地就睡的白衣天使,我十分揪 心。正月初一,首批医疗队明知武汉是最危险的地方,也 是最容易感染的地方,但他们还是逆流而上,我向你们致 敬。无奈我只是个孩子,不能像白衣天使一样奋战在一 线,但我会在心里为他们祈祷,祈愿他们平安无事,我会 管好我自己,尽量不出门,出门戴口罩,还要勤洗手、勤锻 炼,提高免疫力,不让病毒找上我。

让我们一起加油!武汉加油!这场没有硝烟的战争, 我们终将胜利!

拼的是目律

实验小学601班小记者 李佳睿

"你偷过的每一个懒,都会在日后成为最深的遗憾。" 这是《洞见》中的一句话,让我深受启发。

我不止一次羡慕过其他同学,羡慕他们的好成绩,羡 慕他们的家庭条件,总是认为,别人的机会比我多,我没 有他们的好运气。真的是这样吗? 一句话解除了我的 疑惑,"不要花自己的时间,去羡慕别人的人生。"因为,没 有一份好运是轻而易举得到的。幸运的前提,是你的努 力、你的自律。与其浪费时间,拿自己和他人对比,不如 让别人的优秀,作为自我前进的动力,让自己更加优秀。

相信很多人和我一开始一样,认为疫情期间待在家 里,就可以放任自己掉以轻心地学习。当我看到别人的 进步时,再瞧瞧自己,已经差了一截。同样是在家上网 课,同样做着老师布置的作业,为什么有这样的差距呢? 我开始自我反省,发现我差的是自律。在别人自觉地学 习时,你在玩耍,自然会比别人落后一大截。

《洞见》里的一段视频,更让我自愧不如。同样是受 疫情影响,只能上网课的15岁女孩杨秀花,每天要爬1小 时陡峭的山路,来到离家4公里外的悬崖,因为附近只有 这里有信号。相比起来,我就十分幸运,我可以舒舒服服 地在家里上网课,可以在明亮的灯光下写作业。这也同 样告诉我们:你想要多优秀,就在于你有多自律。

其实优秀的人并不可怕,可怕的是他们比你更努力、 更自律!

在学习的路上,种种娱乐放纵的诱惑,往往拖住了我 们前进的脚步,在这种情况下,我们能做的,只有比别人 更自律。要时刻牢记,书是给自己读的,不是给老师或父 母读的!

你生而有翼,为何竟愿一生匍匐前进、形如虫蚁?

劳动创造美好生活

居敬小学503班小记者 杨轶博

"幸福的生活从哪里来,要靠劳动来创造。"每当妈妈 做菜、拖地的时候,就会不由自主地哼唱这首歌。对于歌 词中的意思,我是一知半解、懵懵懂懂的,我常常在想,妈 妈是因为心情好才唱歌的吧。但今天,当我读了《美好生 活劳动创造》这本书时,我才深刻理解歌词中所蕴含的深 意,原来我们今天的幸福生活都需要我们自己通过劳动 来换取。

书中介绍了从古至今劳动的重要性,劳动创造了人 类、劳动创造了人类文明、劳动创造了人类智慧,人类在 不断摸索中得到了生活经验,用智慧点亮了高科技的智 能生活。从远古时期到现代,中国人民更是依靠自己的 勤劳、勇敢、智慧,建设了各民族和睦共处的美好家园。

每天去上学的路上,我都会看见环卫工人清扫马路, 运垃圾的师傅把楼下的垃圾装上车,使我们的道路更干 净;回家路上、马路边,经常能看到栽花的工人,帮我们的 城市"穿上"一件件美丽的新衣,使我们的环境更美;建筑 工人造起了一幢幢高楼大厦,使我们的城市更加繁华。 在家里,妈妈拖地的时候,会经常"使唤"我:"杨轶博,帮 我把这把椅子移一下""杨轶博,帮我把这个柜子抬一 下"……以前我很反感,但她是妈妈,我不能反驳她。现 在我终于知道了,妈妈是想让我一起参与劳动,体验劳动 的辛苦,我也突然明白妈妈嘴里哼的那首歌的意义了。

我想,在以后的生活中,我也要成为家里爱劳动的一 分子,用自己的双手创造我们的幸福生活!

指导老师 王莹

特殊的年

锦屏中心小学301班小记者 沈彦宁

每年,我都能闻到幸福年的味道:超市里张灯结彩、 公路上车水马龙、大自然里也人挤人。最让我开心的是, 家里的零食会堆成山! 我还会兴高采烈地等待亲人发红 包、等待色彩斑斓的烟火在空中绽放。过年,真幸福呀!

可是,今年我却闻不到它的味道。爸爸告诉我,公交 车停运了。妈妈告诉我,超市的好多货架被抢空了,菜场 也关门了。学校也通知我们不能开学、不能出门,我就像 笼中之鸟,只能趴在窗户看风景,真无聊呀! 我心中就像 有一块很大的石头压着,越来越重,压得人透不过气来。

看了新闻之后,我知道这都是新冠病毒这个魔鬼干 的坏事。它气势汹汹地率领大军来袭击我们人类啦!原 来,我们有些人在吃蝙蝠等各种野生动物,病毒就传染给 人类。细菌人传人,而且一传十、十传百,最后传到了全 国各地甚至全世界,太可怕啦!

坚决不吃野味!

坚决不随意出门!

"宅"家努力过出幸福年!

这个年,我每天在家里写作业、做运动、做家务。我 要自豪地告诉大家:"我会做金灿灿的薯条、香喷喷的蛋 糕啦!"你们听了是不是口水直流啊?

不给国家添乱,就是对国家最大的回报。请和我一 样,常给家通风,尽量少出门,一起过出幸福年!

"三八"妇女节

居敬小学403班小记者 胡航硕

"三八"妇女节,是妈妈的节日。那天中午,我悄悄地 将一个小纸包放到她的口袋里。下午,妈妈双手插进口 袋的时候摸到了小纸包,随口问了一句:"这是什么?""您 快打开看看,这是我送给您的礼物!"

妈妈打开纸包,疑惑地念着:"胡航硕的赠送券一 做家务10次、捶背20次、小跑腿20次、拎东西15次,保质 期20天……"妈妈边念边笑,当念到"此券最终解释权归 胡航硕所有"时,不禁哈哈大笑起来。

"不错不错,很有创意!"看得出来妈妈此时很兴奋。

"这小跑腿怎么解释?""小跑腿就是不出门做事情, 比如端茶倒水等。"我一本正经地跟妈妈说。

"我现在背有点酸,你给我捶捶吧!"妈妈说。"没问 题!"捶背我可是老手了,谁叫我妈妈是老师呢,她经常弯 腰改作业,腰呀背呀,能没问题吗?就这样,妈妈躺在床 上,享受着我专业的服务。

妈妈说:"谢谢你,让我过了一个有意义的妇女节!"

指导老师 江叶

我也监工火神山

锦屏中心小学301班小记者 周昱菡

2020年必定是不平凡的一年。因为新冠病毒,许许 多多的人被感染了,医院的床位也不够了。

这时,4000多名工人从四面八方赶来建造火神山医 院。他们夜以继日、争分夺秒,务必要在10天内完工。 在外国人看来,这简直是一件不可能做到的事情。

但是,在中国,我们做到了!

1月24日,火神山医院第一天开建,各种各样的大型 设备抵达现场。全国人民都在网络上关注着这个大工 程。别看我年纪小,也成了这千千万万"云监工"的一 员。瞧,每天我都早早地备了一堆零食,守在电视机旁看

有些可爱的网友还给工地里的大型设备取了名字, 比如"白居易""大黄""小绿"……在镜头下的它们是那么 壮观,真实的场面一定更震撼,也更艰辛。建设者们冒着 各种风险,通宵达旦地工作。他们中,有装修工、有泥瓦 匠、有司机,都是再普通不过的平凡人。他们不辞辛劳, 有些人连续工作20多个小时,眼中布满血丝,却看不到 一丝抱怨的神情。他们不计报酬,有的人甚至要把自己 刚领到的工资全部捐出。正是这些平凡的力量,凝聚起 创造奇迹的希望。

2月2日,火神山医院正式建成了! 我兴奋不已。10 天来,4000多人坚强勇敢地冲锋陷阵,亿万中国人在网 络上默默"云监工"。是为了什么呢?我想,是为国家、为 人民,是使命感和责任感让他们团结在一起,完成了这项

火神山医院,让我记住了一句话:"疫情就是命令,现 场就是战场,时间就是生命!"武汉加油! 中国加油!

最美的逆行者

锦溪小学401班小记者 陈盛阳

"爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈 日,总把新桃换旧符。"以往这是每家每户过年时的情景, 可今年却大有不同。本该热热闹闹的节日,却变得"冷冷 清清,凄凄惨惨戚戚"。事情还得从春节前说起……

临近过年,据说武汉出现了一例又一例的不明原因 肺炎病例,经过医生调查发现,这与武汉华南海鲜市场的 野生动物贩卖摊位有着千丝万缕的联系。时间一天天过 去,看着疫情越来越严重,确诊病例逐日增加,正当人心 惶惶的时候,我们的白衣天使——最美逆行者,纷纷从全 国各地赶往武汉。他们一个个犹如勇敢的战士,奋战在 一线,与死神抢夺着一条条生命!真可谓"一方有难,八 方支援"。他们每天穿着厚厚的防护服,夜以继日地工作 着,脸上满是戴过口罩的痕迹,甚至为了医治患者,他们 把柔顺乌黑的头发都剃光了。这些白衣天使,是妈妈、是 爸爸、是女儿、是儿子,他们也只是生活中平凡普通的人 啊,他们也会担心、害怕、犹豫、徘徊,但他们仍愿意奔赴 一线,冒着被感染的危险去解救深陷于水深火热之中的 湖北同胞们,这是一群多么可敬、可爱的人儿啊!

每每想到这些,我都热泪盈眶。我听钟爷爷说,这个 特殊的时期,大家都要在家进行自我隔离,我和妈妈都响 应钟爷爷的号召,进行居家自我保护。对于必须要工作 的爸爸,我也是再三提醒:戴口罩、勤洗手、少出门、多运 动,健康作息和饮食。另外,我们学校很贴心地推出了网 课,老师们也在为我们不能如期而至的开学季而操心 着。我感觉自己没有做任何贡献,妈妈说,在家就是做了 贡献,最起码我不让病毒趁虚而人,不给我们的白衣天使 们增添麻烦。

虽然疫情还未结束,但经历的这些天让我真真实实 地感受到了真善美,同时也看到了自私与丑陋的一面。 或许这次疫情的出现就是大自然对我们人类的警告:狂 妄自大、不懂敬畏,必遭反噬。真希望疫情赶快过去,恢 复正常的生活,也希望这次疫情过后,咱们能吸取教训, 爱护野生动物,与自然和谐共处,共同建设美好的家园。

指导老师 俞俊朴

冒气泡的水

莼湖尔仪小学205班小记者 黄子爻

因为疫情,我"宅"在家里已经41天了。为了丰富居 家生活,妈妈给我淘了一套做小实验的材料宝盒。因此, 今天也变得特别有意思。

实验开始前,我戴好护目镜和手套,准备就绪。实验 开始了,实验的主角是水。首先,我用烧杯盛了150毫升 清水。接着,我取了一种叫海藻酸钠的条状物,加入水 中。我观察了一会儿,这个东西在水中竟然没有溶解。

紧接着,我又拿了乳胶、柠檬酸分次加入水中,稍微 摇晃一下,水的颜色有些变化,变得不那么清了,有些混 浊。这让我提起了兴趣。我看到旁边还有两个瓶子,里 面分别装了钾明矾、小苏打,都是白色粉末状的物质,不 看标签,还不好认呢。

那么,这两种放进水里,会有什么变化呢?于是,我 拧开瓶盖,倒了一些钾明矾,先放入水中,等了一会儿,水 里没有动静。接着,我取了一些小苏打,加入水中,水疯 狂地冒起了气泡,速度特别快!不一会儿,气泡已经爬到 了杯子口,满了出来,吓了我一大跳。

看着气泡爬到了我手上,我很紧张。妈妈让我马上洗 手。洗完手,我很奇怪,为什么水会冒出泡呢?为了弄清 楚原因,我上网查了一下,原来这些是二氧化碳小气泡。

写给钟南山爷爷的一封信

居敬小学303班小记者 王艺莱

敬爱的钟南山爷爷:

您好!

最近总能在新闻上听见您的名字。新冠肺炎疫情如 此凶猛可怕,您一位84岁的老人冒着生命危险奔赴武汉 一线救治病人,真令人难以置信! 您是"明知山有虎,偏 向虎山行"。您是我心目中的大英雄,最可爱的人! 您是 我学习的榜样! 当我看到您因为疫情一时无法控制、每 天都有新增确诊病人而流泪,我也忍不住哭了!

"生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。"我 们在电视里看见您忙碌的身影,我们感动至极,也非常担 心您的身体能否承受如此大的压力。网上说2003年的 非典您也是奋战在一线,对您了解越多,我就对您越发敬 佩。这个世上,因为有了您这样不顾个人安危、义无反顾 冲向前线的白衣天使,才会让世界更美好,您辛苦了! 我 们唯一能做的就是听您的话,乖乖待在家里,不给您和祖

我相信您和您的的团队一定会打赢这场防控疫情阻 击战! 李兰娟奶奶也在和您并肩战斗! 我们是中国人, 我们有一颗团结的心,没有我们克服不了的困难! 我为 我是一名中国人而骄傲!中国加油!武汉加油!现在, 您又出征国外去帮外国朋友控制疫情,希望您早日凯旋 归来!

此致 敬礼!

> 王艺莱 指导老师 王旭兰

疫情防控从我做起

居敬小学201班小记者 沈烜屹

今年的春节很不一样,以往热热闹闹的节日一下子 变得冷冷清清。因为今年全国新冠肺炎疫情爆发,哪都 不能去了。听新闻说,这个病是从武汉传出来的,它的传 染性非常强,导致全国各地都有人感染了。

面对这次疫情,国家启动了重大突发公共卫生事件 一级响应,医务人员冒着生命危险正在跟病毒做着斗争。

虽然我还小,帮不上什么忙,但是我可以响应政府的 号召,做到以下几点:取消聚会,减少外出,外出佩戴口 罩;勤洗手,多通风;多锻炼,提高免疫力;不接触和食用

我相信通过大家的努力,一定可以打赢这场战争。 加油武汉! 加油中国!